

物价区间合理 就业状况稳定 增速符合实际

## 中国经济“滞胀论”缺乏依据

本报记者 邱海峰

## 首季物价走势温和

随着3月份全国居民消费价格指数(CPI)数据的公布,今年第一个季度的物价情况也“尘埃落定”。今年前3个月,CPI分别同比上涨1.8%、2.3%、2.3%;1-3月平均,CPI同比上涨2.1%。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅指出,从同比看,3月份CPI同比涨幅与上月相同,部分分类涨幅较高,鲜菜价格同比上涨较多,涨幅达35.8%,影响CPI上涨约0.92个百分点,猪肉价格同比上涨28.4%,影响CPI上涨约0.64个百分点。

猪肉等价格的上涨对一季度物价水平影响较大。民生证券研究院执行院长管清友表示,同比来看,猪价上涨最大的冲击体现在一季度,后续由于基数效应,猪价对CPI同比涨幅的贡献将略有减弱,而随着天气转暖,北方菜供应增多,菜价上涨压力会逐步缓解。

“除了食品价格的影响,一季度CPI还受到了高信贷规模及假期高消费热情的推动,此外,生产、交易等也呈现季度特点。综合考虑这些因素,一季度的物价水平属于合理范围,整体走势也很温和。”中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受本报记者采访时说,未来在没有出现大的自然灾害天气、国际大宗商品也没有大幅上扬的情况下,物价总体上将维持在相对温和、平稳的状态。

## “滞胀概率”微乎其微

自CPI步入“2时代”以来,关于我国经济进入滞胀的言论就时有出现。说中国经济滞胀,首先得弄清楚,什么是滞胀?专家指出,判断一国经济进入滞胀得满足3个条件,一是物价高企,通胀水平很高;二是失业率处于高位;三是经济低增长,停滞不前。

中国符合滞胀的条件吗?赵锡军表示,就中国经济而言,当前我们的物价水平走势温和,近来的最高水平也只有2.3%;同时,我国当前的就业情况也很稳定,人社部数据显示,2015年,期末城镇登记失业率为4.05%,失业率并不高;此外,我国经济增速仍能维持在6.5%-7%之间,在全球也名列前茅。结合这3大宏观经济指标来看,中国经济并无滞胀的情况。

而从历史经验来看,九州证券全球首席经济学家邓海清指出,历史上出现的4种滞胀类型可以概括为上世纪70

年代的供给冲击型、本世纪的国家动乱型、新兴市场国家的汇率崩盘型、2014年的日本税制改革型,而中国的经济现状不属于其中任何一种情况。

“未来,中国经济也不太可能出现外界担忧的滞胀。当前我国的相关政策与措施都在着力于推动经济增长,包括‘十三五’规划及今年工作重点都在为经济寻找新的增长模式与增长平台,我们已经有了正确的理念并找到了正确方向,接下来只要我们做好落实工作,我国经济就能实现稳定增长,社会就业及居民收入都能保持良好状况。”赵锡军说。

## 经济仍有向好空间

相比于担忧滞胀,中国经济向好变化的趋势更值得关注。根据统计局数据,3月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比由降转升,比上月上涨0.5%,是2014年1月份以来的首次上涨,此外,PPI同比降幅继续收窄,同比下降4.3%,降幅比上月缩小0.6个百分点。

交通银行首席经济学家连平指出,PPI环比由负转正,这对于未来整个工业领域和制造业领域的运行是一个非常重要的方向性指标,这说明目前经济运行的积极因素在逐渐增加。

“总的来看,一季度众多经济数据都在呈现向好变化,有些数据的积极表现甚至超过了市场预期,这说明我国此前一系列政策正在转化为积极的效果,同时也说明我国经济仍然有很大的发展空间。”赵锡军说。

国际会计师事务所德勤全球主席柯睿尚指出,中国经济新常态将为消费与服务行业创造更多需求,仅消费一项便可能贡献3个至4个百分点的国民经济增长;此外,当中国的结构性改革推动西部地区的基建开发以及教育和医疗等尚未发展到位,该领域进一步发展后,将会强化中国本地经济,并提升中国在全球的竞争能力;再者,中国制造业拥有相当强大的潜力去发展智能制造,除汽车行业之外,中国在机器人、感应器和3D打印等方面也拥有众多的发展机遇。

“为了进一步挖掘经济潜力,未来我国还需要继续推动资源的高效配置,并不断激发经济主体的活力,推动民营经济等发展,营造一个良好的经济环境,同时,加强树立经济向好的信心。”赵锡军认为,随着国家不断加大推动经济转型升级的力度,我国经济还会释放出更多的增长空间。



## 国家海洋科技成果亮相



4月11日,2016国际海洋科技会议在上海国际会议中心开幕。上海交大深海技术与装备研发团队研制的“海马-4500”ROV等36项成果亮相会议。据介绍,“海马-4500”ROV是863计划重点项目“4500米级深海作业系统”的成果,是我国自主研发、工作水深最大的科考作业型ROV系统,已列装成为我国深海调查的装备投入应用。

本报记者 屠知力摄

## 电子信息产业撬动山区经济



近年来,江西省遂川县致力先筑巢、再引凤,推动电子信息产业在山区县迅速崛起。在该县工业17个种类中,电子企业数量已跃居第一位。目前,该县引进电子企业达26家,实现主营业务收入14.8亿元,撬动该县山区县域经济发展。图为4月10日,江西遂川志博信科技有限公司工人在检测高密度线路板。

吴齐强 李建平摄影报道

国家统计局11日公布数据显示,3月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.3%,与上月持平,达到近20个月以来的高点。物价涨幅“摸高”、经济面临下行压力,面对这样的情况,一些人开始担忧中国经济将面临滞胀。对此,专家指出,考虑到季节性等因素的推高作用,我国目前的物价水平仍然合理,并未出现通胀。此外,从经济现状及历史经验来看,中国经济未出现滞胀的迹象。就未来而言,中国经济仍有很大增长潜力,所谓“滞胀论”是于理无据的。



徐骏作(新华社发)

基础好

要求高 任务重

## 『十三五』农业现代化将加速

本报北京4月11日电(记者王俊岭)今天,由中宣部等六部委联合主办的“展望十三五”系列报告会第二场在京召开。农业部副部长韩长赋详细介绍了“十三五”时期农业现代化面临的环境、任务,以及推进农业现代化所需要处理的关系,同时系统讲解了相关举措。

韩长赋指出,“十三五”时期的农业形势可以用“基础好、要求高、任务重”来概括。他表示,新常态下,中国经济增长速度换挡,结构调整阵痛,新旧动能转换等因素交织,势必对农产品需求、价格、生产、农民就业增收带来影响。同时,经过较长时间发展之后,农业在解决了老问题的同时,自身也积累了一些新问题,这就要求我们大力提高农业现代化水平。

对于“十三五”时期农业现代化工作的重点,韩长赋认为有以下五大方面:

一是实施“藏粮于地”和“藏粮于技”战略。严守耕地红线,建设早涝保收的高标准农田,同时推进农业机械化和信息化。

二是调整优化农业结构,提升农业效益和农民收入水平。结合市场需要,增加高端有效供给,减少低端无效供给,加快推进农产品加工业和休闲农业提档升级,促进一二三产业融合发展。

三是推进生产标准化和监管信息化,提升农产品质量安全水平。推进标准化生产,实现生产源头可控制,搭建监管信息平台,建立追溯体系。

四是加强农业生态环境治理修复,提升农业可持续发展水平。打好农业污染源防治攻坚战,减少地下水超采地区小麦生产,实行轮作休耕和退耕还林还草。

五是培育新型农业经营主体,提升适度规模经营引领水平。在扩规模、育主体、提服务上下功夫,提高农业规模质量、效益和竞争力。

针对当前社会上关于“库存多了还要不要发展粮食生产”的议论,韩长赋提醒各界要保持清醒的头脑。他说,“十二连增”的背景下,我国粮食的生产水平、人均占有水平、粮食库存水平确实都较高,但随着人口总量增加、城镇人口比重上升、居民消费水平提高和农产品工业用途扩展,我国粮食以及主要农产品的需求仍呈刚性增长态势,从中长期看仍处于紧平衡状态,因此中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。

与此同时,韩长赋也表示,端牢饭碗并不意味着关起门搞农业,我们国家是农产品生产大国,也是消费大国,进口一些拾遗补缺、不具备比较优势的农产品还是必要的。总而言之,要统筹利用国内国际两个市场、两种资源,把握好进口的力度和节奏。

## 我国主要矿产探明储量持续增长

其中钨矿、钼矿、锑矿、金矿、银矿、磷矿增长超过50%

据新华社北京电(记者郁琼源、王立彬)记者近日从国土资源部新闻发布会上了解到,“十二五”期间,我国绝大部分矿种累计勘查新增查明资源储量均有不同程度的增长,其中钨矿、钼矿、锑矿、金矿、银矿、磷矿增长超过50%。

据悉,2015年我国16种主要固体矿产除钾盐外均有勘查新增大中型产地和新增查明资源储量。

铝土矿、钨矿、锡矿、金矿、银矿和磷矿等6个矿种2015年新增查明资源储量有不同程度的增长,其中钨矿、锡矿、金矿和磷矿增长幅度超过50%。

据悉,2015年煤炭、铁矿、铜矿、铅矿、锌矿、钼矿、镉矿、锑矿和钾盐等9个矿种有所下降,其中铁矿、铜矿、钼矿、钾盐下降幅度均超过50%。新增查明资源储量分别为煤炭375亿吨,铁

## 金额达111亿美元

## 中国去年对澳大利亚投资表现佳

据新华社墨尔本4月11日电(记者宋琳)毕马威会计师事务所等机构11日发布报告说,2015年中国对澳大利亚投资额为150亿美元(约合111亿美元),为2008年的162亿美元后的又一佳绩。

报告显示,2015年中国对澳直接投资较上年上涨32.9%,远远高于14.7%的中国全球海外投资增速。上涨主要源于大型交易,去年有7笔超过5亿美元(约合3.7亿美元)的交易达成,其中中国国家电力投资集团收购可再生能源企业太平洋水电最受关注。

从投资领域看,中国对澳投资从传统的矿业转向其他产业,比如对健康医疗领域的投资。此外,中国对澳大利亚农业的投资也有所增长。数据显示,2015年中国对澳房地产的投资延续了2014年以来的强劲势头,总计68.5亿美元(约合51.6亿美元),占对澳直接投资总额的45%;其次是可再生能源行业(20%)和健康医疗(17%)。

从投资地域看,新西兰南岛以74.4亿美元(约合56.1亿美元)居首,主要集中在房地产行业。紧随其后的维多利亚州是吸引中国投资增长最快的地区,从2014年的7亿美元(约合5亿美元)激增至2015年的51亿美元(约合39亿美元)。中国对该州投资主要集中在可再生能源、医疗保健、房地产和农业综合企业领域。

毕马威对11家在澳投资的中企进行的调查显示,中国投资者对在澳的中长期投资持乐观态度,有意增加包括地产业在内的对澳投资。

## 商务部:

## 欧盟有关机构应遵守WTO规则

本报北京4月11日电(记者王俊岭)今天,商务部贸易救济调查局负责人针对湖北新冶钢公司无缝钢管反倾销案获得公正的终审判决一事发表了谈话。据了解,4月7日欧洲法院驳回了欧盟理事会等方面的上诉请求,维持初审法院(即欧洲普通法院)的判决结果。

初审法院在2014年1月做出的判决中认为:欧委会在对华无缝钢管反倾销调查中裁定“存在损害威胁”的结论证据不充分,欧盟理事会基于该调查结果作出的反倾销征税决定不合法。

该负责人指出,世界贸易组织(WTO)反倾销规则对“损害威胁”规定了严格的法律适用条件及证据要求。WTO规则要求,以“损害威胁”为由实施反倾销措施的考虑和决定应当特别慎重,不能仅依据指控、推测和极小的可能性来做出判断。欧洲法院

的判决结果表明,欧委会在调查中存在滥用自由裁量权和错误适用法律的做法,导致调查结果和法律原则发生了偏差,严重损害了中国企业的合法权益。

该负责人强调,欧盟有关机构应当正确履行法院判决,彻底改正其错误做法。今年2月份,欧委会再次以“损害威胁”为由对中国热轧板卷产品发起反倾销调查。这位负责人说,欧盟作为重要的WTO成员,应当严格遵守世贸规则,以此次法院判决作为前车之鉴,避免再度发生此类违反国际规则和欧盟法律的行为。

与此同时,这位负责人还表示,针对国外对我企业贸易救济调查中不公正、不合理的做法,中国政府鼓励中国涉案企业积极利用有关国家和地区司法制度,切实维护自己的合法权益。



## 国际电子商务博览会开幕

4月11日,2016中国国际电子商务博览会在浙江义乌开幕。本届电商博览会以“电商换市、全球机遇”为主题,共设国际标准展位2551个,展览面积超过5万平方米。

图为观众在2016中国国际电子商务博览会上参观。

吕斌摄(新华社发)